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GEOGRAFIA
LIVRO 4

GERAL

Capítulo 1 – Europa

8) Londres, capital do Reino Unido, está submetida à ação da
corrente oceânica quente do Golfo, devido à sua proximidade
do oceano, apresentando-se úmida. Varsóvia, capital da
Polônia, situada a leste do continente europeu, sofre menor
influência marítima em relação a Londres.
Resposta: C

9) O Rio Reno atravessa uma das mais industrializadas regiões
da Europa.
Resposta: B

10) O Rio Reno está ligado ao Rio Danúbio por canais artificiais,
permitindo a ligação entre o Mar Negro, a leste, e o Mar do
Norte.
Resposta: B

11) Os fiordes são verdadeiros costões. Resultam da erosão
glacial, que cavou longos canais, e da transgressão marinha,
que avançou alagando esses canais.
Resposta: B

12) O Rio Ruhr é um afluente da margem direita do Rio Reno.
Apresenta consideráveis reservas de carvão mineral, utilizadas
na produção de aço.
Resposta: D

13) Acredita-se que a influência quente da Corrente do Golfo
permitiu a ocupação espacial da Europa Setentrional.
Resposta: C

14) As águas (no caso, o mar que exerce influência na Europa
Ocidental) têm a capacidade de maior retenção de calor,
liberando-o lentamente, fazendo assim com que o clima se
torne mais estável.
Resposta: B

15) Trata-se de alguns dos mais importantes acidentes
geográficos dos continentes europeu e asiático, constituindo-
se em passagens cujo controle motivou inúmeros conflitos ao
longo da história.
Resposta: C

16) O clima I é mediterrâneo, o II é temperado oceânico, o III é
temperado continental e o IV é temperado frio.
Resposta: E

17) As penínsulas em questão se estendem de oeste para leste e
incluem importantes países como Portugal, Espanha, Itália,
Croácia e Grécia, entre outros.
Resposta: A

18) No Estreito de Gibraltar, a Espanha construiu uma cerca para
impedir a entrada de imigrantes ilegais; a Alemanha é a quarta
economia do mundo e a maior da Europa; os Países Bálticos
entraram para a União Europeia em 2004.
Resposta: A

19) Inglaterra, País de Gales e Escócia são reinos e a Irlanda do
Norte é uma província. A capital do Reino Unido fica em
Londres e cada reino/província tem sua capital.
Resposta: B

20) O gráfico E representa o clima mediterrâneo (verões quentes
e secos, invernos úmidos), típico do país 5, a Grécia. As
demais relações são: A – 1; B – 2; C – 3; D – 4.
Resposta: E

21) A Europa situa-se totalmente no Hemisfério Norte. É cortada
ao norte pelo Círculo Polar Ártico e a oeste pelo Meridiano de
Greenwich.
Resposta: E

22) Regiões que revelam proximidade das águas apresentam
temperaturas estáveis. Regiões distantes das águas sofrem
significativos contrastes térmicos.
Resposta: A

23) O clima mediterrâneo apresenta um índice pluviométrico que
o caracterizaria, no máximo, como semiárido.
Resposta: E

24) Dos Montes Urais em direção a sudoeste, cruzar-se-ia a
Planície Russa, parte da Planície Germano-Polonesa, o sul da
França e chegar-se-ia à Espanha através dos Pirineus.
Resposta: B

25) A região I do mapa é a Finlândia, onde predomina o clima
temperado frio, e a vegetação é de florestas boreais
(predomínio de coníferas).
Resposta: A

26) O enunciado descreve o Reino Unido da Grã-Bretanha e
Irlanda do Norte, constituído por três reinos e uma província.
Resposta: C

27) b) o continente europeu está sujeito, ao sul, à ação dos movi -
mentos tectônicos; 

d) a Europa possui reservas de petróleo e suas importações
excluem a China; 

e) o Rio Volga não é um articulador comercial com a Europa
Ocidental.

Resposta: a-V; b-F; c-V; d-F; e-F; f-V.

28) As cadeias citadas são resultado de um enrugamento causado
pelo contato da placa tectônica indo-europeia com a placa
tectônica africana.
Resposta: B
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29) Em III, a sequência correta de formações vegetais é: tundra;
florestas boreais; florestas decíduas; estepes; maquis e
garrigue.
Resposta: D

30) As cadeias em questão fazem parte dos enrugamentos
existentes no sul do continente europeu.
Resposta: A

31) Noruega e Finlândia apresentam climas muito frios, flores tas
de coníferas, atividades industriais e povos urbanizados que
trabalham principalmente no setor terciário da economia.
Resposta: E

32) A Dinamarca apresenta um território plano e menos frio que
o dos demais países escandinavos (Noruega e Suécia).
Resposta: E

33) Em relação à cidade de Nice: o volume de chuvas é baixo e se
concentra no inverno; as temperaturas apresentam médias
elevadas no verão, que é quente.
Resposta: B

34) Os verões do sul da Europa são bastante quentes, sofrendo a
ação de massas de ar que partem do norte da África.
Resposta: E

35) a) o clima desértico apresenta grandes amplitudes térmicas
diárias; 

b) o clima temperado oceânico surge nas costas oeste e leste
do Canadá e no centro-sul do Chile; 

c) o clima subtropical, que surge no sul do Brasil, na China e
nos Estados Unidos, revela amplitudes térmicas pequenas; 

d) os climas frios, que surgem ao norte da Europa, América,
Ásia e Antártida, caracterizam-se por elevadas amplitudes
térmicas anuais e baixa pluviosidade.

Resposta: E

36) As frentes frias são provenientes da região polar ártica e
encontram facilidade de penetração no continente europeu,
em função do relevo plano voltado para o Norte.
Resposta: A

37) Também na África do Sul, na Austrália e no piemonte andino
da Argentina são encontradas condições semelhantes às
mediterrâneas descritas no enunciado.
Resposta: A

38) Na verdade, as consequências da alteração de correntes
marinhas influentes, como a do Golfo, seriam imprevisíveis
não apenas no que diz respeito ao clima da Europa, mas ao
do mundo todo.
Resposta: C

39) Os europeus criam obras que interligam áreas importantes
para a sua economia, o que a torna cada vez mais integrada.
Resposta: D

40) A Suécia ocupa a porção centro-leste da Península Escan -
dinava e apresenta um bloqueio natural que impede a
penetração da corrente do Golfo no Mar Báltico: a Península
da Jutlândia, onde se encontra a Dinamarca.
Resposta: B

41) O Rio Danúbio atravessa dez países e diversas capitais da
Europa de sudeste, sendo, há tempos, o principal eixo de
comunicação dessa região.
Resposta: E

42) Os rios apresentados no mapa são: A: Volga; B: Danúbio; 
C: Tejo.
Resposta: B

43) O Porto de Roterdã encontra-se no delta do Rio Reno, ligando
o Mar do Norte com o interior da Europa (Alemanha).
Resposta: A

44) A redução das taxas de natalidade em Portugal e na Espanha
se relaciona a uma mudança comportamental desses países
iniciada a partir de sua entrada na União Europeia.
Resposta: B

45) Principalmente a partir dos anos 1960, as taxas de natalidade
caíram verticalmente na Europa. Isso fez com que o processo
de envelhe cimento se instalasse no continente, desequili -
brando a estrutura populacional de muitos países europeus.
Resposta: B

46) A aversão aos estrangeiros acabou levando governos
europeus a adotar medidas restritivas aos imigrantes. 
Resposta: B

47) A Europa vive a contradição de precisar do imigrante, mas, ao
mesmo tempo, senti-lo como ameaça.
Resposta: D

48) a) Um dos motivos para a construção dessa “barreira geo grá -
fica” pelos europeus é impedir a entrada de imigrantes
norte-africanos que se dirigem à dinâmica e atrativa Europa
Ocidental, em busca de empregos e bons salários. O fato
de os imigrantes norte-africanos apresentarem, em geral,
baixa qua li fi cação profissional agrava o problema das altas
taxas de de sem prego verificadas no continente europeu em
virtude da discriminação feita aos sans papiers (sem
documentos). Assim, a entrada de imi grantes nos países da
Europa provoca a exclusão social (xe no fobia) e, a partir
dela, o aumento de violência, greves etc. Ainda no que diz
respeito à xenofobia, há, em muitos europeus, o medo de
que, com a entrada numerosa de imigrantes em seu
continente, ocorra uma misci ge nação que os descaracterize
do ponto de vista cultural ou étnico.

b) Em relação a Melilla, Ceuta representa um ponto muito
menos distante da Europa, se consideradas as rotas
terrestre e marítima. Por essa razão, a barreira foi erguida
em Ceuta, e não em Melilla.

49) Os baixos IDHs são observados na Península Ibérica (na
fronteira de Portugal e Espanha), nas regiões meridionais da
Itália e na Grécia.
Resposta: C

50) a e b) a saída de iugoslavos de seu território se deveu à
guerra civil, que levou à fragmentação do país; 

d) os principais polos de atração de imigrantes na Europa são
os países centrais mais ricos, como Alemanha e França; 
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e) o fluxo de imigrantes do Leste Europeu só se intensificou
após o fim do socialismo (1989).

Resposta: C

51) O sul da Europa é constituído por formações terciárias
geologicamente instáveis.
Resposta: C

52) Clima predominantemente úmido que era acompanhado pela
chamada Floresta Negra, destruída pelos fatores ocupação,
atividades agrícolas e guerras.
Resposta: B

53) Observando-se as diferentes representações para os limites
do continente europeu, pode-se afirmar que a delimitação
clássica da Europa utiliza os Montes Urais, cadeia montanhosa
localizada na Rússia, para identificar a fronteira entre a Europa
e a Ásia.
A visão geopolítica dos tempos da Guerra Fria dividia a Europa
em capitalista (Ocidental) e socialista (Oriental). 
A visão geopolítica recente não exclui os países so cialistas da
Europa Oriental. 
Obs.: De acordo com a visão clássica de delimitação da
Europa, não há uniformidade cultural ou econômica. 
Resposta: B

54) Incorreções das alternativas: 
b) nas regiões indicadas no mapa, predomina clima

temperado frio, e não clima mediterrâneo;
c) o Chile não possui jazidas petrolíferas; 
d) não há fluxos migratórios de monta para as regiões

indicadas pelo mapa; 
e) o Chile não faz parte da OTAN e não concentra armas

nucleares.  
Resposta: A

55) A floresta boreal, também conhecida como taiga, é resul tante
de um quadro de influência climática em que, no inverno, a
precipitação niveal (neve) é intensa e, na estação mais quente,
as temperaturas aproximam-se dos 20°C. Portanto, essa
vegetação é “intermediária”, se a compararmos com a
vegetação da área de atuação de clima polar do extremo norte
da Europa – ela é composta de musgos e liquens – ou com as
ve getações mais heterogêneas do Mediterrâneo (centro-sul
da Europa), formada por maquis e garrigue. Atualmente, a
vege tação boreal é muito explorada para a produção de
celulose em países como a Finlândia. 
Resposta: D

56) A população europeia reage ao crescimento da imigração de
países islâmicos, em razão de ele representar o aumento da
concorrência no mercado de trabalho e contribuir para o
surgimento de mudanças culturais e políticas decorrentes do
maior crescimento vegetativo dos imigrantes em relação ao
da população nativa.  
Resposta: A

57) O Danúbio é um rio internacional, portanto a sua saúde
interessa a todos os países que compõem sua bacia –
especialmente Hungria, Croácia, Sérvia, Bulgária e Romênia,
situados a jusante do ponto onde houve o vazamento de lama
tóxica, mas também Alemanha, Áustria e Eslováquia. O
acidente de que trata o enunciado da questão evidencia um
problema ambiental que ultrapassa as fronteiras nacionais e,
por isso, não pode ser tratado por um único país. O meio
ambiente é considerado um direito fundamental e difuso. De
acordo com o Dicionário Acadêmico de Direito, direito difuso
é a “prerrogativa jurídica cujos titulares são indeterminados,
difusos. Um direito difuso é exercido por um e por todos,
indistintamente, sendo seus maiores atributos a
indeterminação e a indivisibilidade. É difuso, p. ex., o direito a
um meio ambiente sadio”.
Resposta: B

58) A 15.a Conferência do Clima das Nações Unidas (COP-15),
realizada em dezembro de 2009, em Copenhague, na
Dinamarca, pretendia estabelecer diretrizes para um tratado
que substituiria o Protocolo de Kyoto, cuja vigência deveria
ter se encerrado em 2012. Neste ano, no entanto, durante a
COP-18 (Cúpula das Nações Unidas sobre Mudança Climática),
decidiu-se que o Protocolo se estenderá até 2020. 
Resposta: E
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Capítulo 2 – Economia da Europa

5) França e Inglaterra participam do Conselho de Segurança da
ONU em função de estarem entre os principais componentes
dos Aliados, grupo de países que derrotaram a Alemanha
nazista na Segunda Guerra Mundial. Foram membros
fundadores da OTAN em 1949 e possuem arsenais nucleares.
Resposta: E

6) A Suíça é um país composto por cantões formados por três
nacionalidades: italiana, francesa e alemã. A neutralidade foi
uma forma de manter unidos esses povos de diferentes
culturas.
Resposta: E

7) A Iugoslávia começou a se fragmentar com o fim do
socialismo, que era o elemento que mantinha unidos (com
base na repressão) os muitos povos originalmente inimigos.
Resposta: B

8) A Alemanha se destaca, em 2019, como a 4.a economia
mundial.
Resposta: C

9) Na França, a indústria se concentra no Vale do Rio Sena, que
atravessa Paris e transporta a produção industrial para o mar.
Na Alemanha, a concentração se dá em torno do Rio Reno, em
cidades como Stuttgart, Bonn e Düsseldorf.
Resposta: E

10) O norte da Itália é industrial, desenvolvido; o sul é mais pobre,
agrícola. A área mais desenvolvida da Itália é o Vale do Rio Pó.
Respostas: B e D

11) A França é a segunda maior economia da Europa, a Noruega
tem destaque na indústria da pesca e Portugal só passou a
desenvolver uma industrialização mais consistente após sua
entrada na União Europeia.
Resposta: E

12) A Alemanha tem recebido imigrantes indianos que se dirigem
ao país para realizar pesquisas científicas.
Resposta: D

13) O Rio Reno atravessa também a Suíça e a França, mas é na
porção alemã e holandesa que se encontram as principais
atividades industriais de seu vale.
Resposta: E

14) Na rotação de culturas representada pelo quadro, as
forrageiras cumprem o papel do pousio.
Resposta: A

15) Atenas apresenta clima mediterrâneo, caracterizado por
verões quentes e secos.
Resposta: D

16) Com a queda do Muro de Berlim e o fim da República
Democrática da Alemanha (socialista), o país se reunificou em
outubro de 1990.
Resposta: B

17) A Suécia é uma monarquia parlamentar cuja produção
energética vem, por exemplo, da hidroeletricidade, alimentada
por usinas nos rios que vem dos Alpes Escandinavos.
Resposta: C

18) O Reino Unido modernizou sua indústria, passando a investir
na indústria farmacêutica, por exemplo. A Alemanha é a maior
economia da Europa.
Resposta: A

19) As regiões industriais destacadas no mapa são: região
parisiense; Flandres, na fronteira com a Bélgica; Alsácia
Lorena, na fronteira com a Alemanha; região de Dijon, no
centro do território francês.
Resposta: C

20) As áreas representadas por 4 e 5 reúnem que envolvem
cidades como Milão, Turim, Bérgamo, Bréscia, Veneza,
Verona.
Resposta: D

21) De acordo com a escala, mapa, cada centímetro equivale
120km. Multiplicando-se 120 por 6 obtém-se 720km.
Resposta: C

22) Os fatores indicados na alternativa b permitiram a intensa
ocupação da Europa Ocidental.
Resposta: B

23) A região da Renânia é exatamente aquela atravessada pelo
Rio Reno. Além de ser a principal região econômica do país, é
o berço da cultura germânica.
Resposta: C

24) Em IV: o uso dos solos é limitado em função do clima frio e de
parte dos terrenos ter subsolo congelado. Em V: Noruega e
Suécia utilizam intensamente os rios que descem dos Alpes
Escandinavos.
Resposta: B

25) O termo mezzogiorno refere-se ao trabalho em apenas meio
período. Ao ser empregado para designar o sul da Itália,
remete à limitação da oferta de trabalho da região.
Resposta: D

26) A energia hidroelétrica do norte da Itália provém do
aproveitamento dos rios que vêm do Alpes, como o Rio Pó.
Resposta: D

27) Os Estados Bálticos são Estônia, Letônia e Lituânia.
Resposta: E

28) A porção da Alemanha que recebeu subsídios pela
incapacidade produtiva foi a leste, onde os recursos foram
distribuídos para diversos setores da economia.
Resposta: C

29) Durante os anos 1980, diversos investimentos foram feitos no
Sul da Itália, com o intuito de melhorar as condições de vida
na região e atrair para ela e atrair investimentos,
especialmente na indústria.
Resposta: D

30) A adoção do socialismo no lado oriental da Alemanha, de 1948
a 1989, impôs uma forma de administração à região que a
defasou enormemente em relação à porção ocidental
capitalista. 
Resposta: E
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31) Os países da Escandinávia representam alguns dos melhores
padrões de vida do mundo, nos quais se reflete, inclusive, com
intensa preocupação ambiental.
Resposta: B

32) O desequilíbrio entre o norte e o sul da Itália, causou, ao longo
de décadas, emigração do sul para o norte.
Resposta: E

33) Após o fim da Guerra Fria, o financiamento de grupos
terroristas do IRA pela antiga URSS cessou e o movimento
depôs armas. Com isso, o restabelecimento de certa paz
permitiu a reconstituição do Parlamento da Irlanda do Norte.
Resposta: A

34) A divisão indicada na alternativa perdurou por toda a Guerra
Fria, e foi sustentada pela construção de um muro entre as
porções ocidental e oriental da cidade.
Resposta: B

35) Em I, as jazidas do Vale do Ruhr existentes são de carvão
mineral, e não de petróleo.
Resposta: D

36) Em I: as novas periferias a que se refere o autor são as
economias emergentes. Em II: a OMC não logrou obter
significativas concessões dos países desenvolvidos, que
insistem em manter barreiras protecionistas e políticas de
subsídios.
Resposta: C

37) O autor mistura as ações da ETA espanhola com o IRA da
Irlanda do Norte.
Resposta: C

38) ETA significa Pátria Basca e Liberdade. O grupo depôs armas
em 2010.
Resposta: B

39) Acredita-se que os bascos sejam originários dos antigos povos
celtas que habitavam a região ocidental da Europa.
Resposta: C

40) Em a: o grupo atuante refere-se ao povo caxemir, muçulmano,
que luta pela independência da Índia. Em b: os protestantes
irlandeses são contrários às manifestações dos católicos. Em
c: os curdos vivem na fronteira do Irã, Iraque, Turquia e Síria.
Em d: apesar dos tratados de reconhecimento da constituição
do Estado da Palestina, palestinos e israelenses continuam em
conflito.
Resposta: E

41) Em 01: os verões mediterrâneos são quentes e secos. Em 04:
são os países do norte da Europa os que apresentam o maior
dinamismo industrial do continente. Em 08: os austríacos
falam alemão e, na Suíça, fala-se alemão, francês, italiano e
reto-romanche.
Resposta: C

42) Quando da independência da Irlanda em 1922, o norte do país,
por abranger maioria protestante, permaneceu atrelado ao
Reino Unido, o que levou a minoria católica que lá vivia a
reagir com o objetivo de unificar Irlanda do Norte e Irlanda do

Sul. Essa reação deu início aos conflitos que se observaram
nos anos seguintes ao da independência da Irlanda do Norte.
Resposta: D

43) A Sérvia fragmentou-se em 2008, por meio da decla ração de
independência de Kosovo. Tal independência, no entanto, não
é reconhecida pelo governo sérvio.
Resposta: E

44) Durante algum tempo, antes da declaração de independência
do Kosovo, o governo sérvio vinha atacando o país,
massacrando a população cossovar de origem albanesa. Esse
fato levou à intervenção de tropas da OTAN e dos EUA, que
invadiram o território. Posteriormente o ex-líder sérvio
Slobodan Milosevic foi preso e, durante o julgamento, morreu
na prisão.
Resposta: A

45) A antiga Iugoslávia manteve-se unida enquanto durou a
repressão do sistema socialista, que funcionou no país até
1989.
Resposta: C

46) Em II: a população cossovar de origem albanesa é muçulmana.
Em IV: Kosovo passou a pertencer à Sérvia no século XIII.
Resposta: A

47) A região balcânica se caracteriza pela heterogeneidade étnica,
cultural e religiosa.
Resposta: A

48) A Sérvia considera Kosovo o berço da história sérvia, o que
justificaria sua luta pela região.
Resposta: A

49) A antiga Iugoslávia era industrializada e contava com reservas
de petróleo.
Resposta: D

50) A China e a Rússia deixaram o socialismo e a Iugoslávia deixou
de existir.
Resposta: B

51) As formações estépicas surgem na porção centro-oriental da
Europa e fertilizam intensamente os solos ao morrerem no
inverno.
Resposta: B

52) A Irlanda do Norte faz parte da ilha da Irlanda. Na ilha da 
Grã-Bretanha estão a Inglaterra, a Escócia e o País de Gales.
Resposta: B

53) Na Irlanda do Norte, província do Reino Unido, o parlamento
foi reaberto e a província passou a enviar parlamentares para
o parlamento britânico em Londres.
Resposta: B

54) No Vale do Reno situa-se a indústria pesada alemã, que utiliza
o carvão mineral obtido no Vale do Rio Ruhr, causando intensa
poluição dos rios.
Resposta: E

55) A construção de pôlderes foi a forma pela qual a Holanda
passou a conquistar terras para se expandir espacialmente. A
construção de diques para reter a água do mar e a construção de
habitações abaixo do nível marítimo teve início no século XIII.
Resposta: D
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56) O termo “caixa-d’água” é usado para designar a Suíça porque
o país se situa totalmente no interior dos Alpes, região
elevada onde têm início diversos rios que afluem para
inúmeras direções e países.
Resposta: A

57) A Turquia pleiteia a entrada na União Europeia desde 1963.
Neste final da década de 2010, o pedido do país ainda não foi
atendido.
Resposta: E

58) a) Pôlderes.
b) A Holanda dispõe de poucos espaços territoriais para

desen volver suas atividades; por isso, é obrigada a 
buscá-los no mar.

59) Após a entrada de Portugal na União Europeia, o país
aumento seus investimentos, modernizou vários de seus
setores e passou a receber levas de imigrantes. Isso, contudo,
não o livra de crises econômicas como a que vive desde 2010.
Resposta: B

60) a) 1. Reino Unido da Grã-Bretanha e Irlanda do Norte.
2. França.

b) O Eurotúnel.
c) O eurotúnel rompeu definitivamente o isolamento entre as

Ilhas Britânicas e o continente europeu.

61) Os países da União Europeia atraíram numeroso contingente
imigrantes legais e não legais, o que provocou choques
culturais e sociais – com reflexos na vida política – nas áreas
de maior con centração desses récem-chegados. A França, na
qualidade de antiga potência colonial no Maghreb e na África
Ocidental, tem recebido importantes contingentes de
muçulmanos que, ao procurarem manter seus costumes e
tradições, vêm dando origem a questionamentos por parte
das autoridades locais, conforme demonstram os textos
transcritos.
Resposta: D

62) A expressão “Cortina de Ferro” foi cunhada pelo ex-pri-meiro-
ministro britânico Winston Churchill em 1946, ao proferir, nos
Estados Unidos, ao lado do presidente Truman, uma palestra
em que disse: “de Stettin, no Báltico, a Trieste, no Adriático,
uma cortina de ferro desceu sobre o continente”. Com essas
palavras, Churchill descreveu o isolamento imposto pela
URSS a seus países-satélites do Leste Europeu. Durante a
Guerra Fria, o termo “Cortina de Ferro” foi largamente
utilizado pelo Ocidente democrático para designar as
ditaduras comunistas do Leste Europeu.
Resposta: A

63) O enunciado esclarece que os Estados atualmente existentes
na América, Ásia e África baseiam-se em modelos europeus,
ainda que adaptados às condições de cada continente. Essa
influência europeia deriva dos dois grandes momentos do
colonialismo empre endido pelas potências do Velho Mundo: o
primeiro se deu na durante a Idade Moderna e o segundo, na
Época Contemporânea.
Resposta: B

64) Nas nações da União Europeia, a desaceleração econômica –
e, recentemente, até mesmo a retração – tem provocado o
ressurgimento da xenofobia, pois os imigran tes são acusados
de ocupar postos de trabalho que em tese pertencem aos
naturais dos países europeus. A aversão aos estrangeiros,
fenômeno recorrente ao longo da História, constituiu uma
característica importante da cultura espartana, assim como o
militarismo, o conserva do rismo e o laconismo. 
Resposta: C

65) Só a proposição I é uma medida para diminuir a intensidade
da ilha de calor. A II o seria se os termos “na periferia” e “nas
áreas centrais” fossem trocados de lugar. A III o seria se, no
lugar de “na periferia”, estivesse registrado “nas áreas centrais”.
Resposta: A

66) Quanto à afirmativa I, apesar de a charge dar a entender que
os paraísos fiscais se encontram apenas em regiões tropicais,
eles também existem na Europa e na Ásia. No que se refere à
afirmativa IV, os paraísos fiscais já atuam fortemente desde a
Segunda Guerra Mundial.
Resposta: E

67) As relações comerciais África-Europa Ocidental são simétricas,
ou seja, as trocas – importações e expor tações – têm
praticamente o mesmo valor entre esses dois polos. As trocas
entre a África e a América do Norte, são assimé tricas, pois a
África exporta mais para a América do Norte do que dela importa.
Resposta: A

68) Em I: os principais fluxos envolvem países do Hemisfério
Norte, especialmente da América do Norte, Europa e Ásia. Em
III: as áreas do Sul assumem pequena participação no comér -
cio mundial, mas não podem ser consideradas marginalizadas.
Resposta: D

69) A despeito da crise na zona do euro, iniciada no final dos anos
2000, a União Euro peia aprovou, em dezembro de 2011, o
ingresso da Croácia.
Incorreções das demais alternativas: 
b) A crise grega, manifestação particularmente grave da crise

da zona do euro, decorre de questões rela cio nadas ao
déficit público e ao grande endivi damento do Estado, e não
de uma bolha imobiliária.

c) A Grécia não foi suspensa da zona do euro, a despeito dos
problemas decorrentes do colapso mone tário do país. Ainda
há um risco considerável de o país sair da zona do euro,
sobretudo se não atender às exigências do Banco Central
Europeu (BCE) e do Fundo Monetário Internacional (FMI).

d) A elevada taxa de desemprego, na Grécia, decorre não de
um único fator, mas do somatório de problemas
monetários, financeiros e fiscais, agravados pela retração
do mercado interno e também pela sensível queda nas
atividades relacio nadas ao turismo.

e) Apesar dos esforços do BCE e, individualmente, de alguns
países (com destaque para a Ale manha), a crise disseminou-
se também por Portugal, Espanha, Irlanda, mais frá geis, e
pela relativamente robusta economia italiana – esses países
formam o grupo PIIGS, que representa as economias falidas
do continente europeu.

Resposta: A
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70) Baseadas nos princípios de um capitalismo exacerbado, o
consumismo envolve o acesso a recursos ilimitados, o que não
se coaduna com a finitude desses recursos. Se o modelo é
levado para todos os países do mundo, sejam ricos ou pobres,
os recursos podem rapidamente se exaurir, tornando o mundo
insustentável.
Resposta: E
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7) Em I, nem todos os países que se opuseram ao socialismo
entraram como membros da União Europeia, como é o caso
da Noruega e da Suíça. Em II, a maior parte dos países-
membros da União Europeia eram os capitalistas da Europa
Ocidental; os socialistas só tiveram acesso a ela a partir de
2004.
Resposta: D

8) A simples adoção de uma moeda única não resolverá as
diferenças sócioeconômicas entre os vários membros da
União.
Resposta: B

9) A adoção de uma moeda única possibilita mais rapidez na
circulação dos mercados, evitando a necessidade do câmbio.
Resposta: E

10) A adoção de uma política de subsídios torna injusta a ideia de
livre concorrência, pois os países que a praticam tornam os
preços de suas mercadorias artificialmente mais baratos.
Resposta: C

11) O GATT (Acordo Geral de Tarifas e Comércio, em inglês
General Agreement on Tariffs and Trade) não possuía uma
estrutura permanente, fazendo reuniões esporádicas em
algum país previamente escolhido. Já a OMC, Organização
Mundial do Comércio, possui sede estabelecida e uma equipe
de técnicos que julgam as discordâncias comerciais entre os
membros, propondo também políticas de liberalização
econômica.
Resposta: C

12) Na execução do câmbio, ocorrem perdas e ganhos, o que
desequilibra o comércio entre os países.
Resposta: B

13) a) A criação do Mercado Comum Europeu (MCE) a partir do
Tratado de Roma, de 1957. O objetivo do bloco era
promover o desenvolvimento integrado de seus membros
(inicialmente, seis: Alemanha Ocidental, França, Itália,
Bélgica, Holanda e Luxemburgo) e evitar a hegemonia dos
capitais que afluíram para esses países por meio do Plano
Marshall. 

b) Em 1991, com o Tratado de Maastricht, estabeleceu-se um
prazo para o estreitamento da união política e econômica
entre os países-membros do MCE – agora denominado
União Europeia (UE). Ao bloco integraram-se: em 1973,
Reino Unido, Irlanda do Norte, República da Irlanda (ou Eire)
e Dinamarca; em 1981, Grécia; em 1986, Portugal e
Espanha; em 1995, Áustria, Finlândia e Suécia; em 2004,
Malta, Chipre, República Tcheca, Hungria, Estônia, Letônia,
Lituânia, Polônia, Eslovênia e Eslováquia (estes últimos oito
são antigos países socialistas); em 2007, Romênia, Bulgária
e Croácia. Hoje, 19 países da UE fazem parte da chamada
zona do euro (área de integração monetária). A moeda foi
criada em 1999 e está em circulação desde 2002.

14) A imigração intensa, de larga escala, ganhou força a partir da
década de 1960. Inicialmente, tratava-se apenas de uma
imigração intraeuro peia; a partir de determinado momento,
passou a contar com elementos vindos do Oriente Médio, do
Sudeste Asiático, da África e da América Latina.
Resposta: B

15) Os dados da tabela deixam claro que a população dos países
do norte da Europa, principalmente os industrializados, é
predominantemente urbana. No sul da Europa, onde
predominam atividades agrícolas, a maior parte da população
é rural.
Resposta: A

16) Além disso, perderiam também a independência monetária.
Resposta: D

17) A Finlândia já apresentava os pré-requisitos econômicos que
lhe permitiam adotar o Euro, como controle inflacionário,
baixo déficit fiscal e economia estável.
Resposta: D

18) A utilização da moeda única permitiu eliminar as perdas
observadas no câmbio.
Resposta: B

19) A criação do Tratado de Roma estabeleceu as três liberdades:
circulação livre de pessoas, mercadorias e moedas.
Resposta: A

20) Uma característica das organizações econômicas é a
constante necessidade de crescer, adicionando novos
membros, como forma de expandir os mercados.
Resposta: B

21) A questão refere-se à União Europeia pré-2004, quando a
organização ainda tinha quinze membros. Dos países
apresentados, Rússia e Ucrânia não possuem perspectiva de
entrada na organização; e a Croácia entrou em 2013.
Resposta: E

22) Afora o conhecimento das datas, a questão permite que se
conclua quais são os países a partir das porcentagens do PIB
e dos dados da população. Em I, com 29% do PIB mundial,
conclui-se pela participação de países ricos, como os
europeus. Em II, com 31% do PIB mundial, prevê-se a
participação dos EUA. Em III, com metade da população
mundial e 40% do PIB, é de se crer numa organização que
inclua EUA e China.
Resposta: E

23) Os três países decidiram não participar da moeda única para
preservar sua independência monetária. A Suécia, entretanto,
comprometeu-se posteriormente a adotar o euro quando
preencer as condições necessárias.
Resposta: D

24) A moeda única entrou em uso bancário em 1999, chamada
Euro e entrou em uso corrente a partir de 2002 em vários, mas
nem todos os países da União Europeia.
Resposta: E
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25) A adoção do Euro vem apresentando problemas a partir de
2010 devido a uma crise de endividamento de alguns 
Estados-membros.
Resposta: B

26) O crescimento de Portugal, como também da Irlanda e da
Grécia, numa fase inicial, deve-se a um fundo de recursos que
os novos recebem para equilibrar suas economias com as dos
demais membros.
Resposta: C

27) As moedas originais dos países foi substituída pelo Euro.
Resposta: D

28) A Guerra Fria (1945-1991) dividiu o mundo ao meio,
contrapondo sistemas econômicos diferentes: o capitalismo,
cuja liderança era exercida pelos Estados Unidos; e o
socialismo, sob o controle da antiga URSS. Esse evento teve
momentos de grande tensão, como a crise dos mísseis de
Cuba, a corrida armamentista, a Guerra do Vietnã, entre
outros. Essa disputa passou a apresentar um arrefecimento
no momento em que a antiga URSS, sem recursos, começou
a declinar e a desintegrar-se, entre 1985 e 1991. A Europa viveu
dividida e sob tensão, e a Guerra Fria viu, no fim das disputas,
uma oportunidade para uma espécie de redenção, da qual a
implementação do euro é o melhor exemplo.
Resposta: A

29) O petróleo é a principal fonte da matriz energética mundial. A
área de maior ocorrência é o Golfo Pérsico, no Oriente Médio
(área politicamente instável). A ex plo ração de novas jazidas
em áreas subpolares, a despeito das dificuldades de acesso,
desperta interesse, pois, disputas à parte, trata-se de região
politicamente estável.
Resposta: A

30) Estados Unidos, França e Inglaterra fazem parte da civilização
ocidental.
A China pertence à civilização sínica; e a Rússia, pertence à
ortodoxa. Portanto, o Conselho de Segurança da ONU tem a
re pre sen ta ção de três civilizações.
Resposta: A

31) O fato de a Turquia ser um país muçulmano e a pos sibilidade
da grande entrada de migrantes são alguns dos problemas de
integração.
Resposta: C

32) Construído na República Democrática Alemã (cuja designação
informal é Alemanha Oriental, ou, ainda, Alemanha
comunista), o Muro de Berlim serviu para isolar a parte
ocidental da cidade que o designou. Na prática, constituía uma
“ilha capitalista”, ao redor da qual vigorava o regime
comunista. Ele foi erguido por determinação do ditador
soviético Nikita Kruschev e tinha por objetivo estancar a fuga
de habitantes do bloco socialista para a Berlim Ocidental.
Durante 28 anos, essa barreira simbolizou a Guerra Fria e a
separação entre os mundos socialista e capitalista. Sua
derrubada em 1989, efetuada pelos berli nenses orientais, além
de evidenciar a crise do socialismo real, prenunciava a
reunificação da Alemanha em moldes capitalistas, o que
ocorreria no ano seguinte. 
Resposta: B

33) A Organização do Tratado do Atlântico Norte (Otan) é a única
organização militar que temos hoje.
Resposta: A

34) A entrada da Romênia ocorreu em 2007 e os europeus não
manifestam maiores temores quanto aos desequilíbrios no
mercado de trabalho; no caso da Noruega, como em qualquer
outro país, não há perda da autonomia administrativa interna
quando se entra na organização; os bálticos entraram na UE
exatamente para escapar da influência econômica e política
russa; a OTAN não findará – ao contrário, crescerá –, com a
entrada de novos membros do Leste Europeu.
Resposta: C
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6) A única alternativa incorreta é a d. Na antiga URSS, as
economias das nações soviéticas eram interdependentes e
com forte liderança russa, assim como o parque industrial
soviético privilegiava a índústria de base e a armamentista.
Resposta: Corretas: A, B, C, E e F.

7) Não houve participação chinesa, nem do Pacto de Varsóvia
(extinto desde 1990). O conflito permanece na região da
Chechênia e envolve separatistas muçulmanos e o governo
russo. 
Resposta: E

8) O jornal aponta para a Chechênia, república separatista
vizinha à Inguchétia. 
Resposta: A 

9) Os conflitos que envolvem diretamente a Rússia estão sob sua
área de influência; logo, estão na Chechênia e no Tadjiquistão.
Resposta: B

10) O conflito com a Chechênia é de longe aquele mais noticia - do
pela imprensa quando se trata da política interna russa.
Resposta: B

11) Os movimentos separatistas na Chechênia possuem cunho
nacionalista e envolvem o terrorismo. 
Resposta: B

12) A Rússia herdou do período soviético um enorme parque
industrial destinado à produção de armas, mas não conseguiu
transferir a tecnologia militar adquirida para o setor de bens
de consumo.
Resposta: B

13) Vladimir Putin governou a Rússia por oito anos e saiu da
presidência em 2008. Entre 2008 e 2012, foi primeiro-ministro;
em 2012, foi reeleito presidente. 
Resposta: E

14) A Rússia precisa estimular a indústria de bens de consumo e
modernizar a indústria de bens pesados. O país ainda sofre
com a dependência em relação às exportações de petróleo,
bem como não consegue converter o sucesso apresentado
pela indústria bélica para os demais setores industriais.
Resposta: A

15) A região siberiana, abriga basicamente, a tundra e a taiga
russa (também conhecida como floresta boreal).
Resposta: E

16) As pradarias são comuns às regiões de clima temperado ou
subtropical. Na Rússia, são conhecidas como estepes. 
Resposta: C

17) a) Moscou: clima temperado continental, reduzida influência
oceânica, grande amplitude térmica.
Verkhoiansk: localização mais setentrional, cli ma polar,
temperaturas baixas e reduzido índice plu vio métrico.

b) Moscou: temperado continental – taiga.
Verkhoiansk: polar – tundra.

18) Alguns países, como a Polônia ou República Tcheca, rapida -
mente converteram o regime socialista em uma economia
capitalista e liberal. Outros, como os membros da CEI, tiveram
grandes dificuldades para conceber a transição.
Resposta: E

19) Em agosto de 1991, aconteceu uma tentativa de golpe de
Estado na então URSS, com o propósito de derrubar o
governo de Gorbatchev, que havia implementado mudanças
significativas no país por meio da Perestroika e da Glasnost.
O golpe não contava com apoio popular e nem mesmo do
exército, e, por isso, foi abortado.
Resposta: C

20) A alternativa c é falsa, pois o modelo econômico soviético
seguia os ditames do planejamento estatal. Também não
havia democracia ou eleições livres. A alternativa d é falsa,
pois a transição para a economia de mercado foi difícil e gerou
(e ainda gera) conflitos. 
Resposta: Verdadeiras: A, B e E.

21) EUA e Rússia continuam a ser as maiores potências nucleares
do planeta, mesmo com redução de ogivas nucleares. 
Resposta: D

22) O substrato rochoso da CEI é imensamente rico em recursos
minerais, tanto metálicos quanto fósseis. 
Resposta: B

23) A Chechênia possui relativa autonomia, mas continua a ser
controlada pela Rússia.
Resposta: A

24) Báltico e Negro são mares que servem de saída para a Rússia
e a CEI.
Resposta: E

25) Os mares Branco, Báltico, Cáspio, Azof e Negro estão dentro
da esfera de ação da CEI.
Resposta: B

26) Os solos mais férteis estão no domínio das estepes
ucranianas. As gramíneas da estepe, ao morrerem no inverno,
fertilizam o solo.
Resposta: A

27) No mapa da antiga URSS, nota-se que as diferentes densi -
dades demográficas estão relacionadas principalmente com a
dife renciação climatobotânica. Observam-se as maiores densi -
dades demográficas na porção europeia da URSS.
A região I, muito povoada, compreende desde a Ucrânia até
Mos cou, que se destaca pelo clima temperado, pela vege ta -
ção esté pica e pelas maiores concentrações industriais e
agrícolas do país. A região II, medianamente povoada,
estende-se do Báltico, Mar Branco até arredores do Mar
Cáspio, destacando-se a re gião de São Petersburgo (antigo
Leningrado), como importante centro industrial (papel).
A região III, fracamente povoada, é o domínio do clima tem -
perado continental e da floresta de coníferas (taiga), o que
justifica o fraco povoamento.
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A região IV identifica, ao norte, área de clima polar e vege -
tação de tundra e, ao extremo sul, área de clima desértico, daí
o “quase despovoado”.

28) A parte europeia é aquela que concentra a maior quantidade
de grandes cidades e é onde se localizam as maiores áreas
industriais.
Resposta: B

29) A indústria de bens de produção, também conhecida como
indústria de base, domina a economia russa. Destaque para
os setores de mineração, petroquímico e siderúrgico.
Resposta: A

30) Rússia Europeia: área menor, clima temperado continental, es -
te pes, solo tchernozion, naturalmente fértil, maior con -
centração hu ma na, grande produção mineral e maiores
cen tros indus triais do país (Moscou e São Petersburgo).
Rússia Asiática: grande extensão territorial, domínio da Pla -
nície Siberiana, presença da floresta de coníferas (taiga), gran -
de va zio populacional, desenvolvimento econômico recente
no setor de indústria pesada, devido à abundância de recursos
naturais dessa porção da Ásia e à elevada produção
energética.

31) A questão refere-se a uma situação precedente à globalização,
na qual a produção de aço era um referencial de desenvol -
vimento.
Resposta: C

32) O Brasil tem o modal rodoviário como o seu principal meio de
transporte, enquanto a Rússia se destaca no transporte
ferroviário.
Resposta: E

33) Trata-se, no texto, da Rússia Central, a área econômica mais
importante do país.
Resposta: D

34) A afirmação I é correta, pois delimita a ordem Bipolar no 
pós-Segunda Guerra Mundial e mostra as duas potências
hegemônicas de então. A afirmação III também é correta, pois
os países da esfera socialista já admitem a propriedade
privada. Em II, após o fim da Guerra Fria, a Rússia perdeu sua
supremacia como potência econômica. Em IV, a Perestroika
foi uma tentativa frustrada de reavivar a economia da URSS.
Em V, a Guerra Civil da Iugoslávia envolveu, principalmente, a
Bósnia-Herzegóvina.
Resposta: E

35) Na crise soviética, somaram-se: recessão econômica, crise
alimentar, ineficiência industrial, corrupção e burocracia
política.
Resposta: E

36) A alternativa e é falsa, pois a indústria procura certas áreas do
imenso território russo para facilitar acesso aos mercados e
aos transportes. 
Resposta: E

37) A Sibéria possui grande quantidade de recursos minerais,
porém as condições climáticas tornam a região despovoada.
Resposta: B

38) Deixando uma terra assolada por crises econômicas du rante o
século XIX, os russos foram direcionados pelo go verno
imperial brasileiro para o estado do Paraná que, naquele
período, apresentava grandes vazios populacionais. Seu
isolamento no interior do estado permitiu que o grupo
mantivesse muitas de suas características culturais.
Resposta: B 

39) Mesmo apresentando quedas nas suas taxas de fecun didade,
países da América Latina (incluindo o México na América do
Norte) ainda não enfrentam problemas de declínio
populacional, como acontece com a Rússia e com países da
Europa Oriental. Nesse con tinente, a situação vai se tornan do
grave, a ponto de os países fazerem uso de subterfúgios,
como incentivar as famílias a conce berem mais filhos ou
mesmo repatriar antigos grupos emigrados.
Resposta: D

40) Temerosa das ameaças e da influência da Rússia, a Ucrânia
tenta se aproximar do mundo ocidental. Já foi convidada a
participar da Otan, a organização de defesa capitalista
ocidental, o que a faz enfrentar forte resistência da Rússia, que
a considera sua área de influência. A Rússia ameaça-a
constantemente com reta liações, como o corte no forneci -
mento de gás que a Ucrânia importa. 
Resposta: B

41) O gráfico apresentado evidencia as temperaturas das cidades
de Manaus (Brasil), Assuã (Egito), Hamburgo (Alemanha) e
Yakutsk (Rússia). Da sua análise, po de mos concluir que,
embora as cidades de Yakutsk e Hamburgo tenham latitudes
semelhantes, há uma maior amplitude em Yakutsk, por causa
do fator con ti nen talidade, e menor amplitude verificada em
Ham burgo, em razão do fator maritimidade.
Resposta: D

42) A partir da última década do século XX, alguns países
lograram obter um destacado grau de crescimento, o que
levou alguns economistas a chamá-los países emergentes.
Entre eles, destacam-se os países do grupo BRICS, que
emergiram da crise econômico-financeira de 2008 com uma
situação econômica sustentável a tal ponto que permite
prever desen volvimento promissor para as próximas décadas.
Resposta: A

43) Entre os maiores produtores, estão a China, o Canadá, os EUA,
o Brasil e a Rússia. De fato, são países de grande extensão
territorial, o que pode facilitar uma ocorrência de fatores
naturais para a produção de energia hidráulica, como rios
encachoeirados e relevo planáltico.
Resposta: E
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4) Os armênios são, em sua maioria, cristãos, porém estão
cercados por países islâmicos.
Resposta: E

5) O Cáucaso é uma região montanhosa e de baixo índice
pluviométrico; por isso, pouco propícia para a produção
agrícola.
Resposta: C

6) O Daguestão localiza-se na região do Cáucaso (item II) e é
vizinho da Chechênia e Geórgia (item III). A produção agrícola
é restrita e o petróleo é o principal produto.
Resposta: A

7) A salinização é um dos grandes problemas que atingem
regiões com déficit hídrico. No caso da região do Mar de Aral,
a intensa irrigação fez diminuir a quantidade de água que
abastecia o mar.
Resposta: C

8) Letônia, nação báltica e protestante que rapidamente se
desvencilhou da ex-URSS para se unir à União Europeia.
Resposta: A

9) As Repúblicas Bálticas não aceitaram fazer parte da CEI na
tentativa de cortar os laços com a Rússia.
Resposta: C

10) Letônia, Estônia e Lituânia possuem relações históricas com a
Europa Ocidental; por isso, privilegiam a União Europeia em
detrimento da CEI.
Resposta: A

11) Os rios que abasteciam o Mar de Aral com água doce foram
represados, fato que causa desastres ambientais como a
salinização.
Resposta: E

12) O desaparecimento do Mar de Aral é um dos maiores
desastres ambientais do mundo.
Resposta: D

13) O ano de 1991 marca o fim da URSS e a autonomia dos países
que formavam a União. Um dos países que ganhou
independência na época foi o Cazaquistão.
Resposta: D

14) Segundo o texto, a pobreza, que exclui populações inteiras
em uma série de países, estimula o terrorismo.
Resposta: C

15) As Repúblicas Bálticas são as únicas nações que pertenceram
à URSS e, hoje, fazem parte da União Europeia.
Resposta: E

16) O discurso do presidente Lula vai ao encontro de sua política
externa, que estimula o comércio entre os países emergentes
do “sul” subdesenvolvido.
Resposta: A

17) O mapa evidencia a região conhecida como Cáucaso, assim
denominada porque nela se encontra a cadeia mon tanhosa do
mesmo nome. Diversos conflitos ocorrem na área,
alimentados por disputas territoriais entre grupos de origem
étnica e religiosa diferentes. Quase sempre as tensões
envolvem povos de origem russa e cristãos (mas também
armênios, que também são cristãos) de um lado e não russos
e muçulmanos de outro.
Resposta: E

18) A região do Cáucaso configura-se como uma área de tensão e
conflitos envolvendo a Rússia e as repúblicas separatistas nela
localizadas. As afirmativas I, II e IV estão corretas, pois, na I, de
fato, a Geórgia, a Armênia e o Azerbaidjão conquistaram a
independên cia em 1991; na II, a Geórgia, por sua vez, em 2008
declarou guerra à Federação Russa, acusando o país de incitar
o separatismo da Abkházia e da Ossétia do Sul; na IV, a
Chechênia e o Daguestão são reprimidos pelo exército russo
pelos seus movimentos separatistas. 
Resposta: D


